

CRÓNICA INTERNACIONAL

MALOS AUGURIOS

Mal cariz sigue presentando para los rusos el pleito a ventilar en ese rincón del mundo que, apenas si conocíamos de nombre, y que, no bien empezadas las operaciones en grande, ya conocemos como cosa de toda la vida por la multitud de croquis, dibujos e informaciones de todas clases que a diario suministra la prensa.

El asedio terrestre de Port Arthur sostenía latente la atención del mundo, y al ver que la toma del baluarte de los rusos no había sido tan inmediata como era de suponer, se había operado una ligera reacción en favor de los bloqueados, por aquello de que los éxitos para ser completos han de ser obtenidos con rapidez.

Togo, el azote de la flota rusa, parecía dormido sobre sus primeros laureos conquistados de una manera tan brillante, y la armada del fracasado Alexeieff, del malogrado Makarof y del fogoso, pero no foguado Skridloff, iba reponiéndose, dentro de la rada interior, de las graves averías sufridas en los primeros encuentros.

El extremo Oriente estaba encamado, al parecer, y hasta los japonófilos más decididos empezaban a desmayar en sus venturosos augurios, temiendo que esta inacción fuese el preludio de malos días para los súbditos del Mikado detenidos en su brillante y temeraria empresa, no por falta de arrojo sino por falta de dinero, bazuarte tras el cual se parapetaban los partidarios de Rusia, los que teniendo una fé ciega en el número y en la riqueza creían que con el tiempo el imperio blanco ha de vencer á ese grupo amarillo que hoy lucha, no por la invasión de la Europa, pues no parece probable que volvamos á los tiempos de Attila, sino por su hegemonía en el continente asiático, á la cual tiene un indiscutible derecho ganado á fuerza de estudios, de constancia y de trabajos que dieron por resultado el nacimiento de una civilización, no tan sólida quizás como la europea, pero sí más brillante y tan útil para los efectos de la guerra.

Pero la última audacia de los japoneses en Port Arthur vuelve á ponerlos de moda y á hacer que su papel se otece en alza. Tiene razón la prensa de San Petersburgo cuando publica largos artículos de lamentación, llenos de quejas contra los que han metido al Imperio en aventura de tanto empeño calificándola de pequeña escaramuza de expansión colonial. No es posible á los infortunados moscovitas levantar cabeza y una terrible derrota es el resultado de la más pequeña de sus arrogancias. Ahora, cuando creían restañada la sangre y cicatrizadas las heridas causadas por el enemigo en sus monstruosos de acero, se atreve la escuadra rusa á franquear el cuello de la botella en que se la creía encerrada, quizás para demostrar que no existía el embotellamiento. Y en el acto, los torpedos japoneses, siempre vigilantes, se meten resueltamente entre la flota rusa y rompiendo las líneas de defensa ponen fuera de combate á las principales unidades de la escuadra enemiga.

Sea cierta la versión inglesa, que detalla las pérdidas señalando el nombre de los buques perdidos, ó la francesa que considera imposible que se conozcan tales detalles por ser el ataque rápido y nocturno, es un hecho que la acción fué de una importancia grande y puede señalarse como una nueva derrota de la armada rusa, que queda tal vez borrada de la escena por este golpe decisivo.

El contratiempo es terrible para los infortunados defensores de Port Arthur que jugaban quizás á esta carta sus últimos recursos. Ya solo les queda el acudir á los actos de resistencia obstinada y de estotico heroísmo, para los cuales no tienen rival los habitantes de la estepa, pero por muchos esfuerzos que hagan, aunque reproduzcan la desesperada defensa de Sebastopol, el punto de mira de esta primera parte de la guerra está totalmente perdido.

Mientras tanto en Kiel, beben Champagne á bordo del *Hoenzollern* Guillermo II y Eduardo VII, y los brindis, esos brindis de los cuales pende á veces la tranquilidad de todas las cancillerías, están de acuerdo al proclamar la paz, en predicar la concordia.

Los dos soberanos están perfectamente conformes y revelan en sus palabras una inteligencia previa en este interesante punto de la paz universal.

—Ojalá que nuestras banderas floten siempre la una al lado de la otra para afirmar la paz,—dice el rey Eduardo.

Si esa fraternidad se confirma, los pobres rusos pueden perder hasta la última esperanza. ¿Qué flota puede oponerse al poderío de las que manejan los imperiales ty y sobrino?

No será ciertamente para proteger al czar para lo que se ponen de acuerdo ingleses y alemanes.

Puos los primeros verán con gusto la derrota de su rival en el Asia del centro, y nada perderán los segundos con que se resienta el poder de sus molestos y hoy poderosos vecinos, factor de impertinencia en la cuestión de Oriente.

Continúan con actividad los preparativos para las próximas fiestas. Todo el pueblo de la Coruña procura cooperar á la brillantez de las mismas, y no es aventurado asegurar que vestirán una importancia extraordinaria. De muchas poblaciones de España se reciben encargos solicitando programas de los festivos, lo cual hará aumentar la tirada hasta 20.000.

Se han recibido de Valencia los carteles anunciadores de la corrida de toros. Son muy artísticos y de muy buen gusto.

Las sociedades de recreo han tomado con tanto calor la idea de los festejos que, más que una cooperación, prestarán el principal elemento de vida y animación.

La *Reunión de Artesanos* fijó un anuncio invitando á los socios que deseen concurrir á las regatas tripulando traineras, para que se inscriban en la lista abierta en conserjería hasta el día último de este mes.

Durante los días de las fiestas se publicará un periódico circunstancial dedicado especialmente á la información gráfica.

VIAJEROS

Salieron: para sus posesiones de Oleiros, el diputado provincial D. Francisco Posse Nicolich y familia; para Mondariz, la señora viuda de Zaragüeta y D. José María Riguera Montero.

Llegaron: D. Jorge Quiroga, procedente de Inglaterra; D. Rafael Barón, de Bilbao, y nuestro correspondiente en Muros, D. Secundino P. Pardiñas.

Hoy saldrá para Santiago el médico y contador de fondos municipales de aquel ayuntamiento D. Rogelio Moreda Alvarino.

TORMENTAS EN ORENSE

También en la comarca de Barbanza descargó una tormenta acompañada de un copiosísimo aguacero, que por fortuna no causó grandes daños en los sembrados.

En cambio los temporales que se han dejado sentir en Viana del Bollo produjeron muchas pérdidas, calculándose éstas en unas cien mil pesetas.

El senador Sr. Quiroga Vázquez ha pedido al ministro de la Gobernación que ordene la instrucción del oportuno expediente para que por cuenta de la partida de calamidades públicas se concedan algunos auxilios á aquellos infortunados labradores.

La situación de muchas familias es angustiosa, pues el pedrisco arrasó los sembrados y como consecuencia se ha iniciado el alza en el precio del centeno.

Los pueblos más perjudicados por las tormentas son los de Penalta, Paradellas, Rubiales, Cepedelo, Taboaza de Humoso, Villardogoya, Quintela de Humoso, Dradelo, Humoso, Castiñeira y Sever.

NOTAS MUNICIPALES

Durante la semana última invitó el Ayuntamiento en las obras que viene ejecutando por administración, la cantidad de 58'25 pesetas.

D. Jacobo Vidal Anido solicitó que se le conceda el arriendo de sillas en los paseos de Méndez Núñez y Riazor por la cantidad de 1.000 pesetas anuales.

Solicitó autorización D. Luis Puig Marcey para construir un canal de desagüe desde la fábrica de maderas que posee en la calle del Socorro á la alcantarilla general que pasa por la calle de la Caneola.

Manuel Gómez Pedreira y Antonio Pedreira solicitaron plaza de guardia municipal.

Se remitió á informe del ingeniero de jefe Obras públicas el expediente promovido por D. Ignacio Freire para edificar una casa en los solares números 9, 10 y 11 de la calle de Linares Nivas.

Solicitó permiso D. Manuel Vieira Gómez para edificar una casa en un solar sito en la calle de las Hermitas.

Antonio Carral solicitó una plaza de suplente en la cuadrilla de limpieza.

FERROL-CORUÑA

Una excursión

La romería de San Pedro, una de las más concurridas que se celebran en las cercanías de Ferrol y la que, sin duda alguna, ofrece mayores atractivos, da lugar á la empresa «La Herculina Ferrolana» para organizar una excursión á la vecina ciudad que resultará seguramente muy animada.

Los vapores *Comercio* y *Ambage* harán viajes extraordinarios, saliendo el primero de la Coruña á las once de la mañana y regresando á las once menos cuarto de la noche, y el segundo á la hora oficial de 3 45 de la tarde.

Los excursionistas tienen derecho á utilizar billetes de ida y vuelta, tanto que salgan por la mañana como por la tarde.

Dado el entusiasmo de los coruñeses por esta clase de fiestas y su afición á las expediciones marítimas, no es aventurado afirmar que la de mañana será de las más numerosas y más alegres, pues formarán en ella muchas hermosas muchachas.

Del Ayuntamiento

La sesión de mañana

Por no haber concurrido número suficiente de concejales, no pudo celebrarse ayer sesión el Ayuntamiento. Verificaráse mañana la supletoria.

Los asuntos que figuran en el orden del día, son los siguientes:

Expediente sobre construcción de una rampa que facilite el acceso de los carros desde la carretera del Espino á Morás, al terreno denominado «Asperón», á donde el Ayuntamiento acordó trasladar las estercoleras procedentes de la limpieza pública.

Informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, referente al aumento de la renta que el Municipio satisface por el piso bajo de la casa número 94 del Camino de la Estación, donde se halla establecida la oficina de inspección y reconocimiento de las carnes saladas y embutidos que se introducen en la población.

Comunicación del administrador de los Establecimientos municipales de Beneficencia, dando cuenta de que desde el 1.º del corriente satisfará á 0'40 pesetas el kilogramo de pan que se suministra á los enfermos acogidos en el Hospital de Caridad y en el de enfermos infecto contagiosos, en atención á la baja que ha tenido el precio de dicho artículo de consumo. Otra del propio administrador, participando que desde el 1.º del actual puede satisfacerse á 0'42 pesetas en vez de las 0'45 pesetas á que se venía haciendo, el importe de la ración que diariamente se dá á los acogidos en el Asilo municipal.

Instancia de D. Ignacio Pérez, solicitando permiso para construir un cobertizo en el solar número 54 de la calle de Juana de Vega.

Informe de la Comisión de pases, sobre el medio de hacer efectivo el arbitrio municipal sobre el servicio público de sillas.

Instancia de D. Domingo Fernández, en solicitud de licencia para renovar la galería de la fachada posterior de la casa número 3 de la calle de Tabernas, y

Varias cuentas por diferentes conceptos.

LOS ALCOHOLEROS DE LA CORUÑA

Una reunión privada.—Secundando la protesta.—Reunión de la Cámara de Comercio.

Los alcoholeros de esta capital comienzan á agitarse en vista de que se lleva adelante en el Senado la discusión del proyecto de alcoholes y de la obstinación de los Sres. Osma y Maura en mantener integrante la obra del primero, negándose á abrir la información nacional solicitada por la Comisión ejecutiva constituida en Madrid.

Ayer celebraron una reunión de carácter privado con objeto de cambiar impresiones y ponerse de acuerdo respecto á la actitud que deben adoptar en las actuales circunstancias. Asistieron á ella los más caracterizados individuos del gremio.

Entoráronse de las instrucciones enviadas por la Comisión ejecutiva, la que recomienda que se haga un cierre general el día 30 del presente mes, en señal de protesta contra el proyecto del Sr. Osma.

El cierre será general en toda la península, pero en esta ciudad quizás no llegará á realizarse porque pasará poco menos que inadvertido por la sencilla razón de estar instalados en las calles menos céntricas la casi totalidad de los establecimientos que se dedican al comercio de alcoholes.

Esto no quiere decir que los alcoholeros de esta capital desistan de secundar la actitud de protesta de los demás de la península, sino que por el contrario se asociarán á ella no solo el gremio de alcoholes, sino los de comestibles, cervicerías, droguerías y sus similares.

La forma en que se hará pública su protesta no está por ahora determinada.

Proyectaban realizar un acto de importancia, algo así como una asamblea pública en la que se expusieran los grandes perjuicios que el proyecto irroga, no sólo á los fabricantes y almacenistas, sino á los vendedores al por menor, y al público en general, pero se tropieza con la dificultad de que no se dispone de tiempo material para celebrar dicho acto en el único día hábil que hay en lo que resta de mes, que es el de mañana por ser festivo.

De haber llegado unos días antes las instrucciones de la Comisión ejecutiva, habría podido celebrarse este acto.

En la imposibilidad de hacerlo ahora, los reunidos acordaron solicitar el concurso de la Cámara de Comercio y ésta se reunirá hoy para resolver lo que haya de hacerse, siendo casi seguro que acordará adherirse á la protesta nacional.

Propónese además los alcoholeros, dirigir una exposición al Gobierno, que irán á entregar en comisión al gobernador civil, en la que protestarán enérgicamente contra la aprobación del proyecto del ministro de Hacienda.

Dirigirán también telegramas de protesta al rey, por conducto de la mayordomía de Palacio, significando al monarca que la aprobación del proyecto implica la total é inmediata ruina de la industria alcoholera nacional.

Esto es en síntesis, lo que por ahora piensan hacer los industriales coruñeses á quienes afecta el proyecto del Sr. Osma.

Los alcoholeros con quienes ayer hemos hablado censuran duramente el proyecto, llegando á calificarlo como obra de un demonte y no de un hombre medianamente equilibrado.

Dicen que el proyecto es tan complejo, que en la práctica llegará á ser irrealizable.

Bastante mejor,—nos declaran—era el que en 1896 redactó el Sr. Puigcerver y las Cortes aprobaron, y no pudo subsistir más de un año.

El del Sr. Osma,—añadían—es en el caso de que el Senado llegue á aprobarlo en igual forma que el Congreso lo aprobó, lo cual nos parece monstruoso, no podrá mantenerse en vigor ni siquiera medio año, porque antes se habrán visto obligados á cerrar todos los fabricantes, con lo cual el ministro en lugar de una fuente de ingresos para el Tesoro habrá conseguido matar una industria nacional hoy floreciente.

La aprobación del proyecto,—agregaban—representa la muerte de la licorería nacional; la exportación de vinos se hará imposible por las infinitas trabas á que se la someta en las aduanas, y los almacenes y las tiendas no podrán vivir bajo el absurdo régimen fiscal que se establece.

Con un lleno completo hizo anteaer su presentación en el circo de Pontevedra la notable compañía ecuestre que dirige Mr. Christiany.

El debut ha sido un éxito para los artistas, que fueron muy aplaudidos, y para el empresario D. Emilio Ramos, á quien se augura una buena temporada.

Ha llegado á Villagarcía el ingeniero de la quinta división de ferrocarriles don Manuel Ballesteros, con objeto de resolver el emplazamiento definitivo de la estación del ferrocarril de Santiago.

El Sr. Ballesteros es autor del proyecto de emplazamiento de dicha estación en Fuente Seca, mejora que según parece no se hará esperar.

Según comunican de Chantada pereció ahogado en el río Miño un joven de la parroquia de San Félix de Asma, que se hallaba bañándose.

También falleció á consecuencia de haberse caído en un pozo, una joven de Santo Tomé de Meilán, del mismo distrito, hija de un rico propietario.

La restauración de la catedral de Monforte de Lema ha sido encargada al joven arquitecto D. José de Lovite Kremer, autor del proyecto premiado para Instituto de Pontevedra.

Continúa paralizada la exportación de vinos en la comarca de San Pedro de Moiras, cerca de Orense, á pesar de venderse el moyo á 52 paguetas.

En las bodegas hay grandes existencias.

Dicen de la Lama á un periódico de Pontevedra que la cosecha de centeno ha sido completa como no se recuerda otra hace mucho tiempo.

La de patatas es abundantísima y el maíz se presenta vigoroso y lozano.

La Dirección general de Obras públicas ha concedido la cantidad de 1.000 pesetas para limpieza del río Tamega, en las inmediaciones del puente de la villa de Verín.

Ha salido para Noya el rector de la Universidad de Santiago Sr. Romero Blanco, sustituyéndole en el rectorado D. Cleto Troncoso.

En la cácel de la Cañiza ha ingresado el vecino de Ames Generoso Vázquez Fernández, (a) el *Gallero*, por haber inferido una tremenda puñalada á Manuel Giraldez, que regresaba de la feria.

Trátase de organizar en Santiago un orfeón que asistirá al certamen de Pontevedra.

En la madrugada del lunes de la semana última apareció robada la casa del vecino de Ventosela, en Ribadavia, José Freire Rodríguez.

Los ladrones llevaron cien pesetas y varios efectos.

Los que mueren:

En la Estrada, el sobrestante jubilado don Juan Antonio Vallejo.

— En Tuy, el médico D. Eduardo Caballero Canals.

— En Santiago, la señorita Victoria Fernández Bacorell y el niño Antonio Lalinde del Río.

— En Vigo, doña Juana Meis, esposa del profesor de música D. Raveriano Soutullo.

CRONICILLA

Muñeira telegráfica

Están de enhorabuena los profesores de lenguas vivas, ó mejor los de lenguas que, en su período agónico, vuelven á la vida por obra y gracia de los poderes públicos que ponen oficialmente en circulación los distintos idiomas hablados en esta patria, dividida durante tanto tiempo en varios tomos y refundida en un sólo volumen á fuerza de fuerzas. Los federales estarán en sus glorias pues por algo se empieza y este es el primer paso: la federación del colgarejo suprahioideo.

Los telegrafistas que desean servir en el lugar de su naturaleza, deben expresar al Gobierno su más profundo reconocimiento. Desde esta fecha para ser funcionario manipulator y receptor será preciso conocer el dialecto del país, para evitar los mil inconvenientes que trae consigo el no estar familiarizado con la lengua.

Este conocimiento previo ya se exigía para ser notario en los países donde no se habla un castellano puro, y esto es muy natural, porque si, por ejemplo, un andaluz cerrado viniere á dar fé del cuanto que le oiga á labradores y vecinos de nuestros campos, se habría lucido la fé pública, porque de viva voz se entienden difícilmente los que han visto la luz en tan distintas latitudes. Y viceversa.

En cierta ocasión, un presidente de Sala nacido en la propia Alpujarra, interrogaba á un paisano en una causa por lesiones.

—Diga el testigo. ¿Vió usted tirar el viaje?

—Señor, aquel día nadie salía d'o pueblo.

Pero por escrito ya huelga todo este alarde de poliglotismo. Porque á nadie se le habrá ocurrido que haya en España quien no sepa leer en español, y tampoco es frecuente que redacten telegramas los que no saben leer.

M menudo lo el que va á armarse con este motivo.

Si se emplea el telégrafo impresor, saldrán multiplicadas por mil las atrocidades que á diario escribe el ingeniosísimo aparato; y entre defectos de lenguaje y cambios de letras todos los telegramas resultarán cifrados.

Y si se usa el de escribir á mano también serán numerosas las equivocaciones, pues no se le puede exigir á un telegrafista que sepa gallego mientras éste no se estudie en las escuelas, ó mejor dicho mientras no exista tal idioma, pues lo que hay, hoy por hoy, son unas cuantas palabras muy armoniosas y muy dulces, pero con las cuales es imposible sostener una conversación culta sin acadir al español; dicho sea con perdón de los regionalistas, alguno de los cuales está cerca de X y lo mira con cierto cariñoso desprecio.

En fin, con algo se ha de pasar el rato y, á la vuelta de una temporada, cada telegrafista será un Novejunque, maestro en descifrar jeroglíficos para transmitirlos pol-o aramio.

La Octava de Santiago

Con la solemnidad acostumbrada se celebró el domingo último la Octava de Santiago.

A las seis de la tarde salió del templo de este nombre la tradicional procesión del Santísimo Sacramento, que resultó muy lucida.

Figuraban en ella todos los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, francos de servicio.

Llevaba el guión el presidente de la Audiencia Sr. Higuera y recogían las borlas los magistrados Sres. Navarro y Sánchez (don Ubaldo). Iban alumbrando el magistrado señor Herrero, el teniente fiscal Sr. Fadón, el juez de primera instancia Sr. Calvo Camina y el secretario de gobierno de la Audiencia señor Armada.

Presidía la procesión el Capitán general señor Jiménez Castellanos, á quien acompañaban el intendente Sr. Pascual, el director de sanidad militar Sr. Abente y todos sus ayudantes.

Un piquete de Ceriñola con bandera desplegada y la banda de música de Isabel la Católica, daban escolta á la religiosa comitiva.

En el trayecto recorrido se ejecutaron villancicos por una afinada orquesta.

Las tropas cubrieron calles, formando la caballería en la Plaza de la Constitución y en la Marina, la Artillería de Montaña en la Plaza de María Pita y la infantería en las demás calles del tránsito.

Mandaba la parada el general Llorente.

El progreso agrícola EN EL NORTE DE EUROPA Y EL ATRASO EN GALICIA

De Asia han venido á Europa en varias ocasiones emigraciones humanas que marcan diversas eras de progreso (sobre todo en los tiempos prehistóricos) en la marcha de la civilización; pero no puede decirse que el progreso humanitario de los pueblos se manifieste como regla general avanzando de Oriente á Occidente. En Europa y Africa la marcha del progreso humanitario parece marcar una corriente bastante intensa y regular de Sur á Norte, como lo demuestran el poderío y la prosperidad de Egipto, Cartago, Grecia, el Imperio romano, el Arabe español y, por último, los pueblos actuales que avencinan el Mar del Norte. Es extraño ver hoy los pueblos miserables que habitan Sicilia, la Italia meridional, Grecia, Turquía y todo el Africa septentrional, precisamente en regiones en otro tiempo muy pobladas y ricas; y cuando el hombre no disponía de los poderosos elementos de la civilización moderna que tanto contribuyen á la intensidad y perfección de la producción del suelo y la riqueza social en general. En España misma, se explica mal que las regiones del centro y sur de la península tan florecientes y ricas, con una agricultura y la industria en general tan prosperas en cierta época de la dominación árabe, se encuentren hoy bajo la dominación de los acaparadores y caciques castellanos y andaluces, sus descendientes directos, reducidos poco menos que al estado de desiertos, en donde la miseria y la falta de cultura son los caracteres que se ofrecen primero al extranjero.

Una parte de Francia y de Alemania del Norte, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Inglaterra, Suecia y Noruega han transformado de tal modo su riqueza agro-pecuaria desde hace un siglo, sobre todo en los últimos 60 años, que causa verdaderamente asombro comparar la suerte del paisano de entonces, en esas regiones, con la de hoy. En la Edad media y aun en una época relativamente reciente, la riqueza en general, principalmente la riqueza agro-pecuaria, parecía floreciente en la región del Mediterráneo, mientras los pueblos que a vecindaban el Mar del Norte vivían en un estado miserable.

Hoy pasa casi lo contrario, pues las industrias que tienen por base la explotación del suelo y de los animales domésticos se han transformado y desarrollado de tal modo en el Norte de Europa que la riqueza social y las condiciones de la vida han cambiado de un modo maravilloso. En el espacio de poco tiempo los barbechos han desaparecido, el rendimiento de las cosechas ha pasado de uno á tres ó cuatro, y en la misma proporción el valor de las tierras; la vaca lechera que producía 1.600 á 1.500 litros de leche anuales, da hoy de 3.000 á 4.000; los bueyes de cuatro años pesaban de 300 á 400 kilogramos, mientras hoy los de dos años pesan de 600 á 700; el jornal del obrero agrícola, que era entonces (como lo es hoy en España) inferior á 2 pesetas y no siempre llegaba á 1,50, es hoy de 3 á 4 pesetas; en fin en una unidad de superficie en donde vivía miserablemente un habitante, viven hoy dos ó más en un estado de relativa prosperidad y bienestar.

Haremos notar que esta notable transformación, este colosal incremento de producción y de riqueza se ha originado sin protección aduanera, sin tarifas prohibitivas y en medio de la mayor libertad comercial. Solo los hombres ignorantes que no quieren darse el trabajo de estudiar las condiciones de la economía rural moderna ó los infames acaparadores que explotan la miseria de España y reducen el país al hambre por satisfacer sus intereses personales, pueden afirmar que el fomento de la riqueza agro-pecuaria se obtiene con la protección aduanera, protección que en España ha demostrado del modo más elocuente que no protege más que la rutina y el peculiar particular de unas cuantas docenas de caballeros que se enriquecen de un modo escandaloso.

Mientras el Norte de Europa (incluso Rusia desde hace pocos años) transforman por completo la economía rural y aumentan de un modo prodigioso la producción de la tierra y de los ganados, el Norte de España, principalmente la región gallega, continúa explotando la industria agro-pecuaria en idénticas, si no es en peores condiciones, que á principios del siglo pasado. En general el suelo, el clima, la división de la propiedad (en algunos casos) el modo de ser del paisano son lo más propicios para el desarrollo de una próspera riqueza agrícola basada en la explotación animal y la horticultura y sin embargo se continúa sembrando trigo y centeno, como hace 150 años, en aquellos lugares que carecen de condiciones para ello; nadie se ha ocupado en indicar á nuestros paisanos que la condición de la producción de los cereales ha cambiado por completo, y lo que era corriente y provechoso sembrar á nuestros abuelos resulta ruinoso en nuestros días; nadie ha pensado en enseñar á nuestros paisanos que la vaca bien explotada, las aves de corral bien cuidadas, la huerta intensa é inteligentemente cultivada pueden producir en la mayor parte de los casos cuatro veces más que los actuales sistemas de cultivo con un trabajo mucho menor.

El labrador gallego que explota hoy en el litoral un dominio de 4 ó 6 hectáreas solo á fuerza de un enorme trabajo consigue quitarle para mantener su numerosa familia; en muchos casos es la pesca, la industria de la salazón, la que le viene en ayuda, sólo así se explica el enorme valor que tienen las tierras en la baja Galicia que no corresponde ni remotamente á su producción económica.

Si se tratara de una región en el centro de la península es problema agrario hubiera resultado difícil de resolver para la venta de los productos porque en España (no hay que formarse ilusiones) no existe consumo y el transporte de la mayor parte de los productos resulta ruinoso; pero se trata del litoral de Europa más ventajosamente colocado para aprovechar y entrar de lleno en la corriente comercial mundial, se trata de una región que posee puertos naturales iguales á los mejores del universo, se trata de un país colocado á unas cuantas horas del gran mercado inglés que consume anualmente centenares de millones de pesetas de productos agrícolas, animales principalmente, que provienen de todas las partes del globo, en el cual la producción gallega, aun cuando llegara á 200 millones de pesetas anuales resultaría una gota de agua en un caudaloso río. No es un descubrimiento, no es una novedad lo que aquí indicamos, es una cosa corriente que todo el mundo conoce,

es lo que todos pueden ver en el norte de Francia, Bélgica, Holanda, Alemania y Dinamarca.

El problema agrícola y con él el problema social en general es sumamente fácil de resolver en Galicia; no se necesita inventar nada ni hacer milagros; en pocos años y con un pequeño esfuerzo se puede llevar el bienestar social a donde reina hoy la miseria y la ignorancia.

Este problema consiste sobre todo en el fomento de la ganadería, principalmente la explotación lechera. La avicultura, que puede llegar a producir una riqueza colosal, de lo cual no se tiene la más remota idea.

Por último, el libre cambio ó por lo menos la libre introducción de las materias de primera necesidad para la industria y la alimentación y en primer lugar los cereales, es indispensable para favorecer y acelerar el resultado final.

Los elementos de Galicia que tanto ruido hacen cuando el Gobierno retira un cabo de la Capitania general de Galicia, que organizan corridas de toros cada una ó tres mil pesetas que se reparten toreros, ganaderos, chulos, empresarios y demás gentes; esos elementos que van a Bélgica, Holanda y sobre todo a Dinamarca, y verán como se fomenta la riqueza y el progreso social en los países que tienen analogía con la región gallega.

B. CALDERÓN.

LA OFRENDA AL APOSTOL

EL REY A SANTIAGO

Es ya oficial la visita del Rey á Santiago para hacer personalmente la ofrenda al Apóstol el día 25 de Julio próximo.

Así lo manifestó D. Alfonso XIII al Sr. Vincenti, en una visita que éste hizo al Palacio formando parte de la comisión del Círculo de Bellas Artes.

Además, el ministro de la Gobernación anuncia al alcalde de Santiago que el Rey se detendrá varios días en aquella ciudad, con objeto de visitar los monumentos que encierra la vieja Compostela y admirar sus bellezas arquitectónicas.

Supónese, según todas las probabilidades, que D. Alfonso permanecerá en la ciudad del Apóstol unos cuatro días.

Aun cuando no está decidido dónde se hospedará el soberano, créese que será en el Palacio Arzobispal.

La residencia del Cardenal Arzobispo hállase ya en condiciones de recibir al regio visitante, y muy pocas innovaciones tendrán que realizarse allí con tal objeto.

También puede hospedar el prelado al presidente del Consejo de Ministros y á todo el cuartel militar, que acompañarán á Su Majestad, economizándose con esto los gastos que en otro caso ocasionaría el decorar y amueblar el Consistorio.

La regia visita se efectuará del 24 al 25, llegando el Rey á Villagarcía en el Giraldá, y haciendo después el viaje en el tren que lujosamente decorado le ofrecerá la compañía ferroviaria.

Con motivo del viaje se reunirán en Santiago los capitanes generales de la Coruña y Ferrol, los obispos de la archidiócesis, el presidente de esta Audiencia y los magistrados, la Diputación provincial, muchos alcaldes y una nutrida representación del elemento escolar.

También acudirán á Santiago el Sr. Montoro Ríos, el diputado por aquel distrito señor García Prieto y el obispo de Madrid-Alcalá Sr. Guisasaola, que ya se espera á mediados del próximo mes.

Hoy martes se celebrará una reunión en la Casa Consistorial compostelana, para determinar los festejos que han de celebrarse en honor al joven Monarca.

Es seguro que el cabildo, el claustro universitario, el comercio, las sociedades de recreo y todo el vecindario cooperarán eficazmente á las fiestas que han de realizarse, rivalizando unos y otros en entusiasmo para hacer al Rey un brillante recibimiento.

Del 19 al 20 de Julio próximo llegarán á Santiago el regimiento de Isabel la Católica con su música, un escuadrón de caballería de Galicia y una batería de artillería.

El capitán general señor Jiménez Castellanos se dirigió á las autoridades civiles de Compostela preguntándoles si se podrán arbitrar medios de acuartelamiento para las tropas que han de concentrarse en aquella ciudad durante la visita regia.

La prensa santiaguesa pide al Ayuntamiento que procure evitar al vecindario la molestia que supone siempre el alojamiento de fuerzas.

El regimiento de Zaragoza, que se halla de guarnición en Santiago, encargó al artista Sr. Vázquez un retrato de don Alfonso XIII, habiéndose reunido además los jefes y oficiales de dicho cuerpo, mandados por el coronel del mismo, nuestro querido amigo Sr. Eliola, con objeto de adoptar varios acuerdos relacionados con la regia visita.

En cuanto á los festejos que habrán de celebrarse para agasajar cumplidamente al monarca, no están todavía determinados.

Háblase, sin embargo, de un banquete que el cardenal señor Martín de Herrera ofrecerá á don Alfonso, y dícese que habrá además re-

cepción oficial en el Ayuntamiento, visita á los monumentos notables de la población, reparto de premios, batalla de flores, excursiones al Ulla y otros festejos.

El día 25, á las nueve de la mañana, se dirigirá el Rey á la catedral, acompañado de las autoridades y comisiones de caballeros y comandadores de la Orden militar de Santiago, y presidirá la procesión, que es costumbre recorrer el interior de la catedral con la reliquia del Apóstol. Después ocupará, como gran maestro, un sitio en el altar mayor, donde oírá la misa de pontifical, en que oficiará el cardenal-arzobispo.

Llegado el ofertorio de la misa, el Rey se aproximará al altar y, pronunciando un discurso, hará entrega de la tradicional ofrenda de los Reyes de España al Patrono de la Nación. Después de este acto seguirá la misa.

El crimen de Lugo

Nada en concreto se sabe acerca del actual paradero del asesino de don Antonio Ledo, tema que da motivo á los periódicos de Lugo para hacer toda clase de conjeturas, hasta las más inverosímiles y absurdas.

La Idea Moderna dice que por conducto de la casa de los señores Tejero, Gil y Compañía fillos allí noticia de la llegada del Saint Thomas á la Habana, si bien continúa ignorándose si efectivamente iba á bordo Abelardo Taboada.

Para que todo sea anormal en esta cuestión, la casa que en esta ciudad representa á la Mala Real Dinamarquesa, de la que forma parte el Saint Thomas, nada sabía ayer de la llegada de este buque á la capital de la isla de Cuba.

Es posible, sin embargo, que la noticia del arribo la hayan comunicado desde la Habana á la dirección de la compañía, sin cuidarse de participarla á las casas consignatarias que ésta tiene en Galicia.

Lo cierto es que en todo ello hay una lamentable confusión que contribuye á embrollar más y más el asunto por las justificadas impaciencias á que da lugar la misteriosa desaparición del asesino, del cual no se sabe hasta ahora si continúa viaje en el Saint Thomas, ó si abandonó en Vigo el barco al hacer éste escala en aquel puerto, ó si se embarcó nuevamente en otro puerto, ó si al permanecer oculto en algún pueblo de la península, ó si al tomar tierra en Vigo, como pudo suceder, se ha internado en Portugal.

En fuerza de hacer conjeturas, basadas precisamente en la falta de noticias exactas, ha llegado á suponerse en Lugo que Taboada viajaba en primera clase, y no en tercera, como aquí se dijo, creyéndose por algunos que aquella versión es verosímil por lo que gustaba el desdichado procurador de darse regalada vida mientras disponía de recursos para ello.

Por otra parte, y para que se vea cuanto se divaga en eso del asesinato de D. Antonio Ledo, haremos constar que, según El Regional de Lugo, Taboada no ha desembarcado en Vigo, pues está probado que en aquel puerto no se detuvo ningún viajero del Saint Thomas. Y siendo esto así no se explica cómo pudo ser visto en Pontevedra.

Lo que si haremos constar, para desvanecer las dudas de un colega lusitano, es que en la relación oficial que existe en el consulado cubano de los pasajeros embarcados en el Saint Thomas en este puerto, figura Francisco Farfán Vecino, nombre con el cual se supone que embarcó en la Coruña Abelardo Taboada.

LOS CONSUMEROS EN VIGO

Los empleados de consumos de Vigo han apaleado brutalmente á un carretero que guiaba un carro de yerba y que no quiso detenerse cuando aquellos se lo ordenaban.

Lo agredieron por la espalda, descargando sobre él, con rabiosa crueldad, varios garrazos, y le acometieron con el pincho que utilizan para los registros.

Como algunas personas que presenciaban la bárbara agresión increparon á los consumidores, éstos dispararon varios tiros que afortunadamente no hicieron blanco.

El agredido llamóse Juan Dominguez, es de Candean y fué conducido al cuarto de socorro, donde le apreciaron cuatro heridas, algunas de ellas graves.

A consecuencia de este suceso han sido detenidos por la guardia municipal el cabo de consumos Inocencio Calviño y el guarda José Muñiños, que fué quien hizo los disparos.

EL PUERTO

Ayer entraron los vapores Primero, de Aberdeen, con su equipo, y Orita, de Liverpool y Barcelona, con carga general.

Fueron despachados los vapores Orita y Primero, para Vigo y Gijón, respectivamente, con carga general, y el pailebot San José, para San Ciprián, en lastre.

Del vapor Orita desembarcaron los pasajeros siguientes: Sres. D.: Jorge Quiroga, Antonio Gil, Bernardo Otero, Manuel Sánchez, Ventura y Rosendo Freire, Ricardo Diaz, Gabriel Veiga, José Diaz, Manuel Martínez y José López.—Total 10.

El domingo último entró en el puerto el yatch francés Galeón.

Es de la matrícula de Marsella. Lo manda el capitán Mr. Cacciolupe.

Tiene 24 toneladas de registro y lo tripulan nueve hombres.

Procede de Vigo. (El Noroeste 28 de Junio de 1904)

Fué despachado el mismo día para la mar con su equipo.

Cosas de la calle

Afirman los autores que fué por rozamiento anterior por lo que hubo una bronca ayer mañana entre la Casteleira y la Asturiana.

Sería esa la causa, ó la que fuera, pero fué muy hermosa peladora la promovida por las dos colegas, maestras en el arte de las pegas.

Hubo insultos variados, alusión á sucesos ya pasados, y otra porción de cosas, todas muy divertidas y curiosas, pues es cosa que instruye y entretiene lo que se relaciona con la higiénica.

Nunca promuevas bronca ni hab'es mal por cuestiones de honor profesional.

UNA VIAJERA ENFERMA

Una infeliz mujer que en el tren correo llegó ayer á la Coruña, procedente de Madrid, vino en tan mal estado de salud que hubo necesidad de trasladarla en una camilla al Hospital civil.

Su gravedad era tanta que no pudo articular palabra. No fué posible saber por tal motivo cómo se llama, á pesar de las diligencias que se han hecho para averiguarlo.

Tráia como equipaje una maleta, una cestilla con viandas y dos botellas de vino.

En los bolsillos se le encontró únicamente un monedero con 3 90 pesetas.

Viajaba la referida mujer en un coche de tercera del tren mixto; pero al llegar á Lugo, y al enterarse el gobernador civil de aquella provincia de su lastimoso estado, dispuso que se la colocase en un carruaje del tren correo para que llegase más rápidamente y con menos molestias á esta capital.

FIESTA DESGRACIADA

En Carneado, parroquia de la villa de Sada, vivía un labrador llamado Antonio, que hace tres años llevó el ramo de la fiesta que allí se celebra el día 13 de Junio.

De aquella romería sobróronle varias bombas y cohetes, algunos de los cuales disparó en fiestas sucesivas.

El día de San Antonio de este año, hubo allí la romería acostumbrada y al bueno del labriego se le ocurrió, para solemnizar el día, poner fuego á una bomba que aún servaba en casa, pero lo hizo con tan mala suerte que estallándole en la mano izquierda se la destruyó por completo.

Por consecuencia de este lamentable accidente se le inflamó el brazo en tal forma que parece que sobrevino la gangrena.

Ayer por la mañana ocurrió el fallecimiento del desgraciado labrador, entre horribles dolores.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 27 de Junio de 1904.—Arzúa: contra Manuel Bois Vázquez y otros, sobre lesiones.—Idem: contra Manuel Sebio Balado, sobre desobediencia.

—Coruña: sobre lesiones á Emilio Méndez.—Idem: sobre lesiones á Dolores Blanco.—Idem: contra José Seijas Fernández, sobre allanamiento de morada.—Muros: contra Pedro Silva, sobre homicidio.—Negreira: contra Manuel Vales Caamaño, sobre lesiones.—Idem: sobre hurto de un gallo á Antonio Gasto.—Idem: sobre lesiones á José Lens.—Santiago: contra José Vázquez Fontao, sobre expención de moneda falsa.

Señalamientos para el día 28 de Junio.—SALA DE LO CIVIL.—Pedro Villares N.—Eduardo Neira Martínez, sobre retracto de seis fincas.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Ordene: contra María Josefa Villar Vázquez, sobre hurto.—Corcubión: contra José Antonio Seira, sobre hurto.

Sección segunda.—Puentedeume: contra José Feal López y cuatro más, sobre hurto.

El día 30 del corriente se suspenderá el pago de indemnizaciones á jurados, testigos y peritos, hasta que se reciba nueva consignación.

Durante la actual semana correspondió prestar servicio de guardia en el juzgado de instrucción al oficial de escribanía D. Eugenio Rodríguez Casas, sustituto del actuario don José Doval Otero.

Ha sido nombrado registrador sustituto del de la propiedad de Muros, D. Paulino Lago González.

Se ha dispuesto que se haga cargo el presidente de la Audiencia de Valencia de la fianza que constituyó D. José Marco Romero para ejercer el cargo de registrador de la propiedad en Verín.

Ha renunciado el cargo de juez municipal propietario de Castro Verde, en Lugo, D. Juan Manuel Pardo y Pardo.

También renunciaron los de juez municipales suplentes de Palas de Rey y Taboada D. Javier Vázquez Arias y D. Manuel Suárez López, respectivamente.

Maximino Pampín Cousillas, procesado por hurto en el Juzgado de Carballo, ha sido condenado á dos meses y un día de arresto mayor.

Domingo Castro Suárez (a) Mingucho, ha

sido también condenado á un mes y un día de arresto mayor en virtud de causa que se le siguió en el propio juzgado de Carballo, por lesiones.

Se dictó sentencia en el pleito procedente del Juzgado de Monforte que, sobre reivindicación de bienes y otros extremos, sostienen José Losada Rodríguez, José Vázquez García, Francisco Vázquez Vilarino, Francisco Vázquez Barredo, Manuel Pérez Vázquez, José López Silva y Josef González Vilarino, demandantes, José Vázquez Losada, Pedro Losada Alvarez y otros, demandados.

Se declara nula la providencia del juez de Monforte, por la que admitió en ambos efectos la apelación interpuesta á nombre de José Losada Rodríguez y demás vecinos de Mosiños; dejándose también sin efecto las diligencias posteriores por ser firme y pasada en autoridad de cosa juzgada, la que se dictó en 16 de Diciembre de 1902, y se estima la excepción indicada de falta de personalidad con imposición de todas las costas á los demandantes.

En el pleito entablado en el Juzgado de Santiago y seguido entre Faustino Barros y la Fundación de Figueras, sobre declaración de hijo natural, la Sala de lo civil dictó sentencia por la que se confirmó la apelada con las costas á la citada Fundación.

SUCESOS

Una pedrada

Anteayer á las cinco y media de la tarde fué curada en la Casa de Socorro la niña de diez años Carmen Vales Mosquera, de una herida en la cabeza que le produjo con una piedra el chico de once años Vicente Reguiera Fernández, al pasar aquella por la calle del Rastro, junto á la fuente «Luisa.»

Imprudencia temeraria

En el lugar de San Juan N.pomuceno, del inmediato Ayuntamiento de Santa María de Oza, y en la casa señalada con la letra D, fué víctima de una imprudencia á las ocho de la noche del domingo último, el niño de doce años Eduardo Fernández, que habita en la citada casa.

El joven de 20 años, José García Gómez, sirviente de D. Venancio Arrioste, se hallaba dentro de una de las habitaciones de aquella vivienda examinando un revólver cargado. Movido por la curiosidad que para él encerraba el arma, se le acercó Eduardo, con tan mala fortuna que disparándose aquella de pronto, sin duda por algún brusco movimiento de que la maneja, fué á herir en el frente al curioso rapaz.

El médico Sr. Rodríguez Martínez, á quien llamaron los padres del herido, intentó extraerle el proyectil, pero no pudo conseguirlo. Afirmó, sin embargo, que el estado del chico es satisfactorio.

Dirimiendo discordias.

A las nueve y media de la noche de anteayer se encontraron en la calle de la Torre Manuel Ginés Escame, de 30 años, fogonero de la Fábrica de tabacos y Victoriano Prieto Pereira, de 26, casado, entre los cuales existían resentimientos antiguos. Disputaron sobre cual de los dos era el causante de que su amistad se hubiese entibiado y como se culpaban mutuamente, terminaron por liarse á bofetadas, resultando el primero con la americana y el reloj rotos. Ambos fueron detenidos y conducidos á la prevención.

Un síncope.

En la Rúa Nueva sufrió un síncope á las doce de la mañana de ayer, el joven de 22 años, José Vizcaino, causándose al caer una lesión en la ceja derecha que le fué curada en la Casa de socorro.

Balnearios gallegos

LA TOJA

Del 14 al 22 del actual entraron en el Establecimiento balneario de la Toja las siguientes personas:

De Vigo: don Manuel Andrade, don Domingo Lago, don Mercedes Vieites, don Otilia Gomasaña, don Victoriano Lorenzo, don Carlos Herrero, don Concepción Lorenzo, don José J. Gómez, don Rafael Lago, don Serafin Marino, don Irene Fabriga, don María Gasset, viuda de Neira, donña María y donña Josefa Neira Gasset, donña María y donña Carmen Gasset Neira, don Gerardo Gasset, don Concepción Vidal, don Francisco Catalá, don José Méndez, don Felipe Gil, donña Milagros Meméndaz y D. Angel de Jesús Rey.

De Cortegada: don Manuel Alvarez, don Francisco Alvarez, donña Clara Alvarez, don Benito Alvarez, donña María Alvarez, don José Soto y donña Josefa Téllez.

De Carballa: donña Carmen Pérez.

De Marin: don Higino Puga, donña Juana Arca, donña Antonia González y donña Isolina Garrido.

De Santiago: donña Severina Pereira, donña Laura Martínez, don Juan Trapote, donña Julia Silva, don José Botana, don Antonio Rius, don Joaquín Martínez García, don Joaquín Martínez, donña María Martínez Orseu y donña Digna Vidal.

De Puentedeume: don Marcelino Fontán.

De Caldas: donña Manuela Soto, donña Elvira Casal, don Luis Moreira, donña Casilda Montañudo y don Evaristo Casal.

De Calvos de Sobrecamino: donña María García.

De Arzúa: José Pan Pin, D.ª Matilde Rodríguez y D.ª Carmen Rodríguez.

De Pontevedra: D. Lorenzo, D.ª Pilar y don Diego Puga, D.ª Pilar Otero, D.ª Rosario y D. Ezequiel Nantes, D. Juan López, D.ª Carmen Constante, D. Dolores Carracedo y D.ª Peregrina Constante.

De la Guardia: D.ª Escolástica Andrade, D.ª Hermilia Estévez, D. Agustín y D.ª Trinidad Sobrino.

De Bayona: D.ª María Naveira.

De la Coruña: D.ª Dolores Blanco y D.ª Amalia Romero.

De Viveiro: D. Francisco López.

De Cambados: D. Francisco Isasa.

De Oviedo: D. Antonio, D.ª Encarnación y D.ª María Teresa Porto.

De Zaragoza: D. Francisco Gabín, su señora y su hija D.ª María, D.ª María Gabín y donña Isidora Osnino.

De Madrid: D.ª Eloisa García Calamaro, D. Enrique Beltrán, D.ª Dionisia Moreno, don Luis Buceta, D. Pablo y D.ª Amparo Ferrant, D. Forcarey, D. Clemente Cortizo.

De Barcelona: D. Enrique de la Riva y donña Encarnación Herrero.

De la Puebla del Carmineal: D. Abelardo Micoles, D.ª Manuela Marino, D. Paulino Santos y D. Wencelao Sánchez.

De Gijón de Limia: D. Plácido y D. Antonio Colmenero y D. José Carrero.

De Guiltaray: D. José Francisco Nogueira y D. Jesús Nogueira.

De Cangas: D. Juan Paz.

De León: D. José Antonio y D.ª Josefa Fernández.

De Hannover: D. Georg Mersch.

De Noya: D.ª Manuela Souto y D. Manuel Pérez.

De Muros: D. Joaquín Fernández y D. Domingo Lamela.

Tiros en la Grela

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Es tal la pervasión de los costumbres en los alrededores de la Coruña y tal el estado de salvajismo en que viven los habitantes del Puente de Monelos para allá que apenas pasa día festivo que no termine con sangre.

El domingo último fué el lugar de la Grela, parroquia de San Cristóbal das Viñas, del inmediato Ayuntamiento de Santa María de Oza, el elegido para una de esas bárbaras escenas, tan frecuentes, por desgracia, en este país.

Posee allí un establecimiento de comidas y bebidas Juan Antonio Martínez y en él se hallaba jugando al tute, entre seis y media y siete de la tarde, Manuel Patiño, Francisco Sánchez, José Martínez Santos, alias Quinto, y Francisco Freire López, alias Pelouros, veintidos todos de dicha parroquia.

La animada partida fué adquiriendo el calor que le prestaba el vino y cuando más empuñada estaba surgió una disputa sobre si una jugada de Sánchez estaba bien ó mal hecha.

Acalorados discutieron los jugadores y Freire López, terciando en el debate, aconsejó á sus compañeros que no riñesen porque el asunto no valía la pena.

—Si volves por él, lévalas tí—parece que le contestó Martínez Souto.

Y sin más palabras salieron desafiados todos á la calle, haciéndolo primero Freire y detrás los demás, excepto Martínez que se quedó en el umbral de la puerta.

Una vez fuera, éste último echándose un poco atrás, sacó un revólver y disparó cuatro tiros contra Freire, alcanzándole con dos y produciéndole una herida en el vientre y otra en la pierna derecha, cerca de la rodilla.

El agresor se dió inmediatamente á la fuga. Dado cuenta de lo ocurrido el juez municipal de Oza, se constituyó inmediatamente con el secretario Sr. Vaamonde en el lugar del suceso, comenzando á instruir las primeras diligencias, y después de recibir declaración al lesionado dispuso su traslado al Hospital, en vista de la gravedad de su estado.

Conducido en una escalera por Domingo Souto Suárez, Manuel de la Fuente, Manuel Rodríguez y Jesús Suárez Longueira y acompañado por el alcalde padano de la Grela José Catoira, llegó á aquel establecimiento el lesionado, en donde le apreciaron una herida en el tercio inferior del muslo derecho producida por un proyectil que entró por la cara interna y salió por la posterior, y otra en la fosa iliaca izquierda, ocasionada también por una bala que no ha padido ser extraída.

Como su estado es gravísimo, tanto que se teme un funesto desenlace, quedó en el hospital, donde le recibió declaración el juez instructor.

Ayer y cuando la guardia civil se dedicaba á buscarlo, se presentó el agresor voluntariamente en el Juzgado.

Llámasse, como queda dicho, José Martínez Souto, alias Quinto, de 22 años, casado, albán, y sus antecedentes le abonan muy poco, pues hará ahora unos cinco meses dió de puñaladas á su cuñado Francisco Folguera.

Por este delito le impuso la Audiencia ocho meses de prisión correccional que estaba pendiente de empezar á sufrir. El juicio se celebró hace cuatro días.

En la declaración que ayer rindió ante el Sr. Calvo Camiño no negó los hechos, relatóndolos en la forma en que queda expuesta, como lo hizo el agredido.

Este es de 30 años, casado, herrero, vecino de la Grela y de buena persona tampoco tiene gran cosa, pues ha sido procesado más de una vez por lesiones y sufrió un arresto de dos meses y un día por el mismo delito.

A última hora de la noche nos dicen del Hospital civil que el estado del herido es muy grave.

FOLLETON DE «ELNOROESTE» (123)

León Tolstoy

Ana Karenine

noche, Levine se sentó, cabizbajo, confuso, sin saber que hacer, sin poder tomar alimento alguno ó incapaz hasta de hablar con su mujer. Kitty al contrario mostraba una animación extraordinaria; pidió la cena, puso orden con sus manos en los baulles, ayudó á preparar la cama sin olvidarse de esparcir sobre las sábanas polvos de Persia, Manifestaba, en suma, la excitación y la actividad intelectual que los buenos generales sienten la víspera de una batalla ó de un momento grave y decisivo en su vida, cuando se les presentaba una gran ocasión de mostrar su valor.

Aun no habían dado las doce de la noche, cuando todo se encontraba dispuesto y ordenado convenientemente; su habitación de mala fonda tenía ahora el aspecto de un gabinetito íntimo: junto al lecho de Kitty, sobre una mesita cubierta de una servilleta limpia, se veía un espejo con los opeillos y los peines.

Levine no podía comer, ni dormir y aún ni menos hablar; cada una de sus palabras le parecía fuera de propósito. Ella por el contrario disponía todos los menudos enseres, sin que su actividad le aburriese ó la fastidiase.

Sin embargo comieron poco, y estuvieron sentados mucho tiempo silenciosos antes de irse á acostar.

—Estoy contenta porque he logrado persuadirle á que reciba mañana la extrema unción,—dijo Kitty, peinando sus perfumados cabellos, ante el espejo de viaje, vestida con una camisola de dormir.—Nunca me he encontrado presente en un acto semejante, pero la mamá me ha dicho que se rezan muchas oraciones para pedir la curación.

—¿Crees tu posible una curación?—preguntó Levine, mirando la raya que separaba en dos mitades, el abalorio sobre aquella redonda cabeceita de Kitty, y que desaparecía al retirar el peine.

—He preguntado al doctor; sostiene que no le quedan ya más de tres días de vida; pero qué saben los doctores? Yo estoy contenta de haberle conocido,—dijo mirando á su marido.—Todo puede suceder,—añadió con la expresión particular y casi picarresca que tomaba su rostro al hablar de la religión.

Nunca, desde la conversación que habían tenido cuando iban á casarse, habían vuelto á hablar de cuestiones religiosas; pero Kitty continuaba frecuentando la iglesia y rezando sus oraciones con la tranquila convicción de cumplir su deber. A pesar de la confesión que le había hecho su marido, le creía tan buen cristiano como ella, y aún mejor. Creía que su marido se casaba cuando sostenía lo contrario.

—Sí, esa mujer, María Nicolaevna no habría podido convenirme nunca,—dijo Levine.—Y debo confesarlo, me alegro mucho de que hayas salido bien en tu propósito; tu has introducido tanto orden, tanta limpieza... Le cogió la mano sin atreverse á besársela, (habría sido una profanación,

aquel beso casi en presencia de la muerte,) pero al mirar sus ojos brillantes se la apretó con aire contrito.

—Tu solo habrías sufrido mucho,—le dijo ocultándole las mejillas encendidas por la satisfacción, con sus brazos que levantó para arreglarle los cabellos, anudándolos en lo alto de la cabeza.

—Ella no es muy práctica, mientras que yo he aprendido mucho en Sodón.

—¿Hay allí algunos enfermos como él?—Y más enfermos aún.

—No puedes formarte una idea del dolor que siento al no verle lo mismo que en su juventud, ¡era tan buen muchacho! Pero entonces yo no le comprendía,—hijo Levine.

—Así lo creo; me parece que habríamos sido muy amigos,—dijo, y se volvió con las lágrimas en los ojos hacia su esposo, que se enfurecía al recordar el pasado.

—Sí, muy buenos amigos,—respondió con tristeza Levine,—es uno de esos hombres de quienes se puede decir con razón, que no están hechos para este mundo.

—Entre tanto no olvidemos que debemos estar preparados para muchos días de fatiga; es preciso acostarnos,—hijo Kitty, consultando su microscópico reloj.

XX

Al día siguiente se administraron al enfermo

Crónica local

Con objeto de dar cumplimiento a la ley de accidentes del trabajo, el alcalde de Betanzos remitió al gobernador los partes referentes a los últimamente acaecidos en las trincheras de Barallobre y Fene, del ferrocarril de Betanzos a Ferrol...

En la casilla de la Plaza de Abastos se halla a disposición de su dueño una pulsera que ha sido hallada abandonada en la vía pública.

Se dispuso la conducción al penal de Burgos de los reclusos en la cárcel de esta capital, Pedro Saturnino Díaz Fernández, Juan Graiño, Francisco Lozano, Matías Muñoz Alvarez y José Manuel Pato Lamigueiro.

El día 12 de Julio próximo se verificará la subasta de conducción del correo de Ferrol a Betanzos, en carruaje de cuatro ruedas. El tipo para la subasta será de 5.900 pesetas.

Se remitió al inspector general de Sanidad Exterior el expediente instruido en averiguación de las faltas que pueda haber cometido en el desempeño de su cargo el médico habilitado de Sanidad Exterior en el puerto de Riveira.

Se devolvió al alcalde de Ferrol el expediente instruido a instancia de D. Dolores Lage, viuda del médico D. Angel Linos, en solicitud de pensión.

El día 1.º de Agosto próximo se verificará la subasta para la conducción del correo de la Coruña a Ferrol por la vía marítima, bajo el tipo de 1.500 pesetas.

La guardia civil de Corcubión detuvo al paisano Benito Hermida Camafreita, de 40 años de edad, vecino de la parroquia de Baradulla, en el ayuntamiento de Mugla. Dicho individuo se halla procesado por el delito de incendio y habiéndose decretado su libertad bajo fianza se ausentó para la América del Sur en el año 1901.

Por el gobierno civil se reclamó a los alcaldes de la provincia un estado comprensivo de los concejales que constituyen los ayuntamientos respectivos, expresando la elección de que proceden, si saben leer y escribir y su filiación política.

Ha sido nombrada maestra de la escuela elemental completa de niñas de San Saturnino, con el sueldo de 625 pesetas y demás emolumentos legales, doña Florencia Amparo Cabo Araujo.

En la noche del 22 del corriente los vecinos del ayuntamiento de San Saturnino, obsesionados con una concurrencia a su convención Concepción Pérez, viuda, que se casó en segundas nupcias después de haber guardado luto durante dos meses por su primer marido.

La Guardia civil detuvo a 26 de los alborotadores. Por los laceros municipales han sido aprehendidos ayer ocho perros que vagaban sin bozal por las calles de esta población.

Para sufrir el arresto que les ha sido impuesto ingresaron ayer en el hospitalillo, Felipe San Miguel y Emilio Hermida Naveira.

Ayer tarde fué conducido al cementerio general el cadáver de la virtuosa Sra. D.ª María Santos, viuda de Viqueira, madre política de nuestro estimado amigo D. José Pan García.

Presidían el duelo, que era numerosísimo y distinguido, el alcalde Sr. Mariño, el canónigo Sr. Ponte, y los Sres. Pernas, Pan de Soraluca (D. José), Paredes, Areal, Puig (don Eduardo) y González (D. Rosendo).

Recogían los cordones los Sres. Boudón, Berdinas (D. Eduardo), Esteban (D. Celedonio) y Tendeiro. Envióse a la familia de la finada, y muy singularmente al Sr. Pan García, un más sincero pésame por la desgracia que acaban de experimentar.

El Ayuntamiento de San Saturnino remitió al gobernador, para su aprobación, el presupuesto adicional correspondiente al año 1903.

En la parroquia de Laraña, del Ayuntamiento de Conjo, fué detenido por la guardia civil de Padrón, el paisano Manuel González, que se hallaba reclamado por el juez de Ordes, en virtud de causa que se le sigue por el delito de estafa.

Es natural de la parroquia de Castro y en la actualidad se hallaba sirviendo en el molino que D. Luis Torres posee en el lugar de Amanece, en aquella parroquia.

Fuó pedida la mano de una bella señorita domiciliada en la calle de Panaderas para un amigo nuestro y redactor de Tierra Gallega. La boda se efectuará a fines del presente verano.

Plantel de coliflor francesa a 2 pesetas ciento, idem valenciano, 1 peseta. Repollo Bacalais, Bruselas, Quintal Lombarda, 0'85 pesetas ciento.—Cantón Grande, 12.

En la romería que el día 24 último se celebró en la parroquia de San Juan del Seijo, lo fué ocupada por la guardia civil al vecino de Recimil, en el Ayuntamiento de Somozas, Bautista Méndez Balsa, un revólver sistema Buldog de cinco tiros, por carecer de licencia para usarlo.

Fuó denunciado al Juzgado de la Capela. Se reclamaron a la Comisión provincial 12 tubos de línea vacuna para el Ayuntamiento de Cede, ocho para el de Enfesta, 15 para el de Neda y 10 para el de Ares.

Entre los mozos de las parroquias de Rendá, Golán, Grobas, Baltar y La Castañeda, libróse en la tarde de anteaayer una batalla a palos, tiros y pedradas, de la que resultaron cinco heridos.

La guardia civil del puesto de Arzúa detuvo a 13 individuos que quedaron a disposición del juez de instrucción de aquel partido. Mañana se verificará una almoneda en el Monte de Piedad, de las alhajas cuyos plazos de empeño han vencido en 31 de Mayo último.

El Boletín Oficial de ayer publica la relación rectificadora de los propietarios de fincas situadas en el término municipal de Carral, a quienes habrá de afectar la expropiación y servidumbre de acueducto para las obras de conducción de aguas a esta capital. Los que se crean con derecho a entablar reclamaciones, pueden presentarlas en el plazo de 15 días, a contar desde hoy.

Santa Marta de Ortigueira

BUEN NEGOCIO

Por no poder atenderlo personalmente su dueño, se vende o traspasa un acreditado establecimiento de ferretería, paquetería y quincalla, situado en el punto más céntrico de esta villa.

Para mas informes dirigirse a D. Antonio Peña Díaz, Real 7, Ortigueira.

Lo mejor, más elegante y distinguido para el baño Agua Colonia Orive.

El médico especialista, director facultativo del Gabinete Mecanográfico de Madrid, Preciados 34 y 36, llegará a la Coruña, y recibirá solamente los días 30 de Junio y 1.º de Julio en el Hotel Francia, de once a seis, a todos los que padezcan de hernias (cuadradas), deformidades del pecho, espalda, piernas o pies, etc.—Véase cuarta plana.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

Lo del Concordato

MADRID 28 (3 h.) Telegrafían de Roma que con motivo de la aprobación del Concordato, habrá un cambio de condecoraciones. Háblase de que al Sr. Maura se le concederá la cruz de Cristo, que sólo la tiene en España los señores Pidal y Merry del Val.

Las Sedes vacantes

MADRID 27 (23 h.) Mañana se recibirá la propuesta del Vaticano para cubrir los seis obispos vacantes.

Pidiendo la cesantía

MADRID 27 (23 h.) El duque de Veragua se propone pedir la cesantía que como exministro le corresponde.

Moret disgustado con Romanos

MADRID 24 (23 h.) Dice La Correspondencia que el Sr. Moret se halla muy disgustado con los radicalismos del conde de Romanos.

Conservador que se retira

MADRID 24 (23-30 h.) En los círculos políticos de Barcelona es muy comentada la retirada de la política del Sr. Planas y Casals, antiguo jefe de los conservadores.

Representó a Cánovas durante 25 años. Dícese que cesará de publicarse con este motivo el periódico La Dinastía, órgano del partido.

Círculo carlista

La inauguración.—Los discursos

MADRID 27 (8-3 h.) Esta noche se verificó la inauguración del nuevo Círculo carlista. Asistió numerosa concurrencia, resultando el acto brillantísimo.

Entre los concurrentes había gran número de sacerdotes. El Sr. Mella pronunció un elocuentísimo discurso.

Fuó calurosamente aplaudido. Dijo que respecto a la cuestión del Concordato los carlistas permanecerán a la expectativa, sinó se les alude.

Añadió que impedirán aún a costa de su sangre los desmanes de los masones contra la Iglesia.

Los Sres. Salaberry y Llorens pronunciaron breves frases en pro de los ideales. Acordóse dirigir un saludo a D. Carlos.

Varias noticias

Los estrenos

MADRID 28 (0-30 h.) En el Teatro Lírico se estrenó esta noche una revista titulada Regeneración, letra de Palomero y música del maestro Calleja.

El público la rechazó resultando un fracaso. Noche tormentosa.—Una exhalación en el Senado

MADRID 28 (3 h.) Esta noche descargó sobre Madrid una horrosa tormenta.

En el pararrayos del Senado cayó una chispa eléctrica, produciendo en los pasillos de la Cámara el efecto de un pistoletazo.

En aquel momento pasaban por allí el arzobispo de Zaragoza y varios senadores.

El crimen de D. Benito

Vista del recurso

MADRID 27 (22 h.) En el Tribunal Supremo se vió el recurso interpuesto por los defensores de los reos del crimen de D. Benito, que fueron condenados a doble pena de muerte por la Audiencia de Badajoz.

Sostuvieron el recurso los Sres. Muñoz Rivero y Castillejo, abogados de los procesados. Se opusieron a él el Sr. Aragón, abogado del sereno y el fiscal.

Declaróse visto y concluso para sentencia. Espérase con ansiedad el fallo del Supremo.

Firma del rey

De Gracia y Justicia

MADRID 27 (22 h.) El Sr. Sánchez de Toca puso a la firma del monarca los decretos siguientes: Nombrao canónigo de la Catedral de Valencia a D. Ignacio Ibáñez.

Declarando renunciantes a varios magistrados y jueces. Declarando excedente al Sr. Rodríguez Barrion, magistrado de la Audiencia de Pamplona.

Nombrao presidente de la Audiencia de Castellón a D. Pio Luceño. Idem fiscal de la de Orense a D. Manuel Casame.

Jubilado a D. Angel Estrada, magistrado de la Granada. Nombrao magistrado de la de Oviedo a D. Rafael Robledo.

Idem fiscal de la de Toledo a D. Alberto Cancellón. Idem fiscal de la de Logroño a D. Antonio Martínez.

Idem teniente fiscal de la de Valladolid a D. Juan Morlesin. Y otros varios nombramientos y traslados.

Extranjero

La entrevista de Kiel

MADRID 24 (23-30 h.) La prensa inglesa comenta la entrevista celebrada en Kiel por los soberanos de Inglaterra y Alemania.

Dicen que el emperador Guillermo abraza el deseo de conseguir la paz con todas las naciones. Asegúrase que en breve se reunirán en Ostende el emperador de Alemania, el rey Eduardo y el presidente de la República francesa.

Muerte de un arzobispo

MADRID 27 (23-30 h.) Falleció en Manila el arzobispo de aquella diócesis monseñor Guidi.

Los monárquicos portugueses

MADRID 27 (23-30 h.) En las elecciones verificadas en Portugal triunfaron por completo los monárquicos. En las nuevas Cortes no habrá ningún republicano.

El ferrocarril de la costa

Solicitando el apoyo del ministro de la Guerra

MADRID 27 (23 h.) La comisión del ferrocarril de la costa visitó hoy al ministro de la Guerra para solicitar su apoyo, a fin de conseguir la inmediata realización de aquella obra.

El general Linares dijo que la consideraba necesaria y que por lo tanto prestaría todo su apoyo en cuanto dependa de su departamento.

Continuando las gestiones

MADRID 27 (23 h.) Mañana visitará nuevamente al ministro de Agricultura la comisión gestora del ferrocarril.

Los alcoholeros

Una reunión.—Cierre general

MADRID 27 (23 h.) Presididos por los síndicos se han reunido hoy en el Círculo Mercanti los gremios de alcoholeros y sus similares.

Acordaron cerrar mañana sus establecimientos por tiempo indefinido. Esperan que en el Parlamento se tratará con toda amplitud de las consecuencias que pueden sobrevenir por la intransigencia del Gobierno.

Lo del cierre

MADRID 27 (23 h.) No todos los gremios secundarán el cierre de tiendas acordado por los alcoholeros. Muchos industriales dicen que abrirán sus establecimientos, pues exponen artículos ajenos al nuevo impuesto.

LA SESION DE AYER

MADRID 27 (23 h.)

Preside el general Azcárraga. La concurrencia es regular. El Sr. Salvador (D. Amós) pide la documentación completa de la negociación seguida con el Vaticano, para poder hacer declaraciones en nombre de los liberales.

Otros senadores hacen varias preguntas sin interés. ORDEN DEL DIA

El proyecto de alcoholes

Segue la discusión del proyecto de alcoholes. El marqués de Reinosa consumó el segundo turno en contra.

Coincide con las observaciones hechas por el Sr. Rosell. Cree imposible establecer destilerías cooperativas.

Defiende el Sr. Landeche, de la comisión. Defiende las destilerías cooperativas y el encabezamiento de los vinos.

El Sr. Osma hace el resumen de la totalidad. Defiende el proyecto.

Dice que la acción fiscalizadora no se opondrá al monopolio. Desea que se establezcan fábricas desnaturalizadoras.

Declara que el alcohol de orujo no es igual al vino. Se suspende este debate y se levanta la sesión.

Congreso

LA SESION DE AYER

MADRID 27 (22 h.)

Abrese a las tres de la tarde. Preside el Sr. Romero Robledo. La Cámara está muy animada.

En el banco azul sólo se sienta el Sr. Sánchez de Toca. Ruegos y preguntas

Las prisiones de republicanos El conde de San Luis contesta a las frases pronunciadas el sábado por el Sr. Lietget con motivo de la prisión de varios republicanos.

Defiende las detenciones diciendo que fueron legales y que no ha hecho más que cumplir con su deber.

El Sr. Romero Robledo: Las palabras del Sr. Lietget no encierran ninguna ofensa personal.

El Sr. Lietget: Creí que mis palabras reflejaban la verdad. A nadie ofendi.

El Sr. Lerroux califica las detenciones de atropello. Niega que los detenidos hayan cometido ningún delito.

Lamenta que se proceda con saña contra los republicanos. Trátase a los republicanos—dice—como a los timadores y demás gente maleante.

El Sr. Sánchez Guerra: El gobernador de Madrid ha procedido correctamente. Los gritos dados por los detenidos merecían los rigores que ha consurado el Sr. Lerroux.

(Los republicanos protestan a gritos. La Cámara se anima cada vez más, hallándose las tribunas muy concurridas. En una de ellas se vé al matador Antonio Fuentes.)

Peticiones de Noceal Ruega el Sr. Noceal que se concedan ventajas a la importación de cacao y otros artículos.

Pide después que se autorice el otorgamiento de los testamentos ológrafos en los dialectos o idiomas regionales.

Pide una lista de los consejeros o empleados de las empresas relacionadas con el Gobierno. Le contesta el Sr. Sánchez de Toca.

El Ayuntamiento de Valencia El Sr. Soriano interpela al Gobierno sobre lo ocurrido en Valencia.

Recuerda la visita de inspección ordenada por el gobernador al Ayuntamiento de aquella capital.

Afirma que los fueros y arrogancias del gobernador Sr. Capriles, se trocaron en una huida vergonzosa.

Con esto, dice, el principio de autoridad quedó maltratado.

El del Ayuntamiento, en cambio, quedó incólume, alentando esto a las clases neutras que antes permanecían inactivas.

Octava del asunto de las postales, señalando los abusos ya conocidos.

(El Sr. Menéndez Pallarés, pide la palabra.) Añade que después de poseer el gobernador las pruebas necesarias para proceder en este asunto, el Gobierno no encuentra pruebas.

—¿Aprueba el Sr. Sánchez Guerra—pregunta—la conducta del gobernador?

—El Ayuntamiento de Valencia es moral ó inmoral?

Si el Sr. Capriles cumplió con su deber, ¿por qué se le dimite?

El Sr. Sánchez Guerra: Es más difícil oír a S. S. que contestarle.

El Sr. Soriano: Eso es una descortesía. El Sr. Sánchez Guerra: Los hechos no se demuestran con gritos, sino con pruebas.

Promuévase un vivo incidente entre el señor Soriano y el ministro de la Gobernación. El Sr. Sánchez Guerra le reprocha al señor Soriano las inexactitudes en que incurrió.

Dice que en el asunto de las postales interviene los Tribunales. ¿Qué más quiere S. S.—le dice—El Gobierno ha ordenado a las autoridades que cumplan la ley con energía y que amparen los derechos de todos los ciudadanos.

El Sr. Soriano: Si S. S. desconoce el expediente cómo ha dicho que tiene el sentimiento de no poder suspender al Ayuntamiento por falta de cargos?

Insiste en los mismos conceptos empleados anteriormente. Rectifican ambos y se aplaza hasta mañana este debate.

ORDEN DEL DIA

Las reformas de guerra

Reanúdase el debate sobre las reformas de guerra. El Sr. Seguí combate el artículo primero. (La Cámara está desanimadísima, por haber abandonado el salón casi todos los diputados. En el banco azul sólo se sienta el general Linares. De la mayoría sólo hay presentes tres diputados, aparte de la Comisión que dictaminó en el proyecto.)

El conde Torre Vélez contesta al Sr. Seguí. Se aprueba el artículo 1.º y se modifica el segundo por virtud de una enmienda del señor Alonso Castrillo.

Notas parlamentarias

La reforma electoral

MADRID 27 (22 h.) Hoy se ha constituido la comisión del Congreso que ha de informar en el proyecto de reforma electoral.

Se eligió presidente al Sr. Cobián. Estudióse el proyecto en líneas generales. Es probable que se reúna mañana para oír al ministro.

El proyecto de contrabando

MADRID 27 (22 h.) La comisión que entiende en el proyecto de ley sobre el contrabando, ha dictaminado de conformidad con el proyecto.

Concesión de créditos

MADRID 27 (22 h.) Emitió dictamen favorable la comisión del Senado que entiende en los créditos aprobados por el Congreso.

El saneamiento de la moneda

MADRID 27 (23-30 h.) El Sr. Moret pidió al Sr. Maura que se dediquen algunas horas a discutir el proyecto de saneamiento de la moneda.

El jefe del Gobierno confirió con el señor Romero Robledo, contestando al Sr. Moret que se procuraría complacerle, pero sin hacer una promesa cruereta.

Dictámenes favorables

MADRID 27 (23-30 h.) Las comisiones del Congreso que entienden en los proyectos de cultivo de algodón, prohibición de la venta de billetes de loterías extranjeras, é ingreso de los empleados de Hacienda han informado favorablemente con muy ligeras variantes.

Deseos del Gobierno

MADRID 27 (23 h.) Parece que el Gobierno desea que se aprueben ahora las reformas de Guerra, las deudas de Ultramar y el ingreso de los empleados en Hacienda.

En el caso de que surgiesen dificultades, se cerrarían las Cortes al terminar el proyecto de alcoholes.

La discusión del Concordato

MADRID 27 (23-30 h.) En vista de los documentos reclamados por el Sr. Calvetón, relativos al convenio con el Vaticano, la comisión del Senado ha suspendido su dictamen, creyéndose que ya no lo dará en el actual período.

La guerra ruso-japonesa

¿Habrá complicaciones?

MADRID 27 (23 h.) Es general la creencia de que China interviendría en la contienda que sostienen rusos y japoneses, tan pronto estos derrotan al general Kouropatkin.

En este caso las tropas chinas ocuparán a Mukden. Dícese que Rusia ha dirigido una nota al Gobierno de Pekin, recordándole el deber en que está de mantener la neutralidad.

Párese que la conducta de China obligue a intervenir a Francia.

Avance de Kuroki

MADRID 27 (23-30 h.) El general Kuroki avanza hacia las posiciones rusas, habiéndose librado ligeras escaramuzas.

En Liao Yang están atrincherados 4.000 rusos. Espérase una gran batalla.

Castigando a los chinos

MADRID 27 (23-30 h.) Los rusos castigan a los chinos por negarse a prestar el servicio de transporte y considerarlo como espías de los japoneses.

El general Ma

MADRID 27 (23-30 h.) A pesar de las protestas de neutralidad, el general chino Ma, al frente de 25.000 hombres, avanza hacia la frontera rusa.

Créese que se moviliza de acuerdo con los japoneses.

DERROTA DE LOS JAPONESES

Encuentro entre las tropas de Kuroki y Kouropatkin.—Combate importante.—Retirada de los japoneses.

MADRID 27 (23 h.) Telegramas de origen ruso dan cuenta de un importante hecho de armas realizado por el general Kouropatkin.

Este avanzó con sus tropas, sosteniendo ligeras escaramuzas con los japoneses en Liao Yang.

Causó al enemigo grandes pérdidas. Después de estos pequeños encuentros púsose en contacto las tropas de Kouropatkin y Kuroki, librándose un importante combate.

Este fué muy encarnizado y duró varias horas. Los rusos lograron derrotar en toda la línea a los japoneses, causandoles grandes pérdidas.

El general Kuroki vióse obligado a emprender la retirada precipitadamente. Los cosacos salieron en su persecución.

Por ahora no se conoce el número de bajas que haya habido por una y otra parte.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

(POR TELEGRAMA)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin corriente firme, 5 por 100 amortizable, ACCIONES, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Paris, vista, Londres, vista, BOLSA DE PARIS, 4 por 100 exterior español, 3 Idem francés, Nortés.

Imprenta de EL NOROESTE

Vapores "Comercio" y "Amboaje"

Para comodidad de las personas que quieran asistir a la renombrada y concurrísimas romería de San Pedro que se celebrará mañana 29 en las cercanías de Ferrol, el magnífico vapor Comercio hará en el mismo día un viaje de ida y vuelta, con billetes a precios reducidos, saliendo de este puerto a la hora oficial de las once de la mañana y zarpando del de la vecina población a las once menos cuarto de la noche (hora local).

El vapor Amboaje hará el viaje ordinario de las 3 y 45 de la tarde en el que puede irse con la misma clase de billete para regresar en el Comercio por la noche.

Precios de los billetes de ida y vuelta: Prov. Dos pesetas Pupa. Tres idem

La Coruña 28 de Junio de 1914.—La Empresa.

PARA SAN PEDRO

Objetos de regalo.—Tarjetas de felicitación.—Globos, farolillos y guirnaldas. Precios FIJOS

Papelaría LOMADERO, Real, 6

Compañía de Tranvías de la Coruña

Esta Compañía abre concurso para el suministro de cebada y paja necesaria para el consumo del ganado de la misma.

Las proposiciones, que han de ser ajustadas al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de la misma, se admitirán hasta las doce de la mañana del 30 del corriente, en cuyo día se hará la adjudicación. Coruña 28 de Junio de 1914.—El gerente, José Aguñá ASPÉ.

The Pacific Steam Navigation COMPANY

Para La Pallice (Francia) y Liverpool saldrá de este puerto el 1.º de Julio el vapor PANAMA



Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO
El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor
CIUDAD DE CADIZ
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor
BUENOS AIRES
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana.

LINEA DE FILIPINAS
El día 2 de Julio saldrá de Liverpool y el 4 de la Coruña el vapor
MONTSERRAT
directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 16 de Julio directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor
REINA MARIA CRISTINA
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 30 de Junio en un vapor de la Compañía á trasbordo en Cádiz.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de Julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor
MANUEL L. VILLAVEVERDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO
El día 24 de Julio de 1904 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor
San Francisco
para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica

Banco Vitalicio de España
SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES
GARANTIAS
CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000
RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901. 14.780.951'34
Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1902
Por seguros vida. Ptas. 92.483.445
Id. accidentes. 28.935.447
Capital pagado hasta 31 de Julio de 1903. Ptas. 24.547.725'20

Lodos Naturales
DE LAS
aguas minerales-termales de
LA TOJA
Estos lodos ó barros, de fama tan universal, se emplean con éxito maravilloso contra el Reumatismo articular y muscular, gota, exudados traumáticos, procesos inflamatorios crónicos de la pelvis femenina. Tumores blancos, clorosis menorrágica, secreción excesiva de sudor, afecciones de la próstata, espermatorrea, impotencia, etc. etc., Depósito Madrid: JACOMETREZO, 40, pral. Teléfono 886. Precio del frasco: 1 peseta 50 céntimos. -Exijase en la etiqueta como garantía de legitimidad el sello de la Sociedad anónima LA TOJA. Se remiten á vuelta de correo los informes que interesen á los señores bañistas. -NOTA: En la Isla de la Toja, que está situada en la ría de Arosa, donde se halla encerrado el Establecimiento balneario de aguas minerales, hay una hermosa y segura playa, en la que pueden tomar baños de mar las personas que los precisen.
¡Ojo con las falsificaciones!
De venta en la Sociedad Española de Droguería general en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, en farmacias y droguerías. Ampliación de la temporada oficial en el establecimiento desde 1.º de Junio al 20 de Septiembre. Médico director, D. Vicente García Millán. Médico libre, Dr. D. Miguel Gil Casares. Catedrático por oposición de la asignatura Clínica médica de la Universidad de Santiago y especialista en enfermedades de los niños.

HERNIAS (quebraduras)
DEFORMIDADES del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz
CONSULTA MEDICA ESPECIAL
PARA TRATAMIENTO Y CURACION DE ESTAS ENFERMEDADES
El médico Especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará á la Coruña y recibirá de once á seis en el Hotel de Francia á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que desean curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho médico.
Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que dá, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.
Consulta en Coruña los días 30 de Junio y 1.º de Julio en el Hotel de Francia.
En Madrid en el Gabinete del Médico especialista, Preciosos 34 y 36.
Gabinete Mecanoterápico de Madrid
Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopedicos no por médicos.
Nuestro anuncio de: Consulta médica especial, único medio de evitar confusiones demostrando ser médico quien las dá.

Compañía General Trasatlántica
VAPORES CORREOS FRANCESES
Viajes rápidos á la Habana y Veracruz
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes
El 23 de Julio de 1904 saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de Nueva York
La Normandie
Capitán Villeaumur.
Los señores pasajeros que deseen embarcarse tendrán á bien dirigirse á esta Agencia antes del día 21 de Mayo con objeto de reservarse sus billetes.
Los vapores de esta compañía ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus camaros como por el esmerado trato que en ellos se dispensa.
El pasaje de tercera tendrá pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita.
La Agencia general en Madrid se encarga de la facturación directa hasta este puerto, de las mercancías y equipajes desde el domicilio del remitente.
Para fletes, pasajes y demás noticias, informará don Nicandro Fariña, escritorio al lado de la Bateria de Salvaá.

NOVEDADES
EN OBJETOS PARA REGALOS
DEVOCIONARIOS. - Bolsas, monederos, tarjeteros, carteras, petilleras, etc.
TARJETAS DE VISITA. - Desde una peseta ciento.
Ferrer-Real-61
El MAY
Fino y veloso de los aceites de OLIVA
ENVASADO EN BIDONES DE 10, 5 y 2 1/2 Kilog.
EXIJASE LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA
De venta: Sociedad Cooperativa Militar y Civil

LA VILLA DE PARIS
grandes almacenes de novedades. Talleres de sastrería y confecciones
Objetos para regalos
Real, 8, La Coruña
Sobres comerciales á 5 ptas.

The Pacific Steam Navigation Company
COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO
Salidas fijas de la Coruña para Rio de Janeiro; Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y escalas del Pacifico.
Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires.
Próximas salidas:
vapor ORCANA el 3 de Julio
» VICTORIA el 10 de »
» PANAMA el 24 de »
» ORELLANA el 31 de »
Los vapores ORCANA y ORELLANA solo admitirán pasajeros de primera y tercera clase para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y principales puertos de Chile y Perú hasta el Callao.
Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor. Plaza de María Pita, 19.

Agencia General para España
DE LA
Bujía «LUTHI»
Ruiz de Velasco, Ponte y C.ª
La Coruña
Esta casa se encarga de suministrar á los automovilistas toda clase de accesorios para sus coches: Como neumáticos, válvulas acumuladores, Freinol
Javon nitcambouls
Moto-nafta
Mil litros de existencia permanentes.

Real, 6
PAPELERIA LOMBARDO
Para San Andrés grandes novedades en objetos de regalo.
Globos, fanos y guirnaldas para verbenas, en formas variadas y caprichosas.
PAPELERIA LOMBARDO
Real, 6

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficiados de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido -as estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.
Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
NOTAS - En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.
Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas por cuantos antecedentes se pidan.
Todo pago se verificará precisamente, en la Administración del Sanatorio.

“AURORA”
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS - BILBAO
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
Primas y condiciones las más ventajosas
SEGUROS MARÍTIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS
Sub-dirección de la Coruña, D. Ramón C. Presas.-Cantón Pequeño núm 2.

“HILMEYER”
Compañía anónima de construcciones é instalaciones electro-mecánicas
BILBAO - MADRID
Instalaciones completas de Centrales de Electricidad
Dinamos electromotores, transformadores y demás materiales para el ramo eléctrico
Turbinas VOITH
degran rendimiento con verdadero regulador de precisión
motores de gas, calderas y máquinas de vapor
TRASPASO.-Se hace de un establecimiento de comestibles, en sitio céntrico y con buena parroquia. Informarán: Calle de la Barrera, Tostador Imperial.
Esquelas de defunción
Se reciben en la imprenta de este periódico

Norddeutscher Lloyd-Bremen
Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán
SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor alemán,
NORDERNEY el 9 de Julio
WIUSBURG el 23 de »
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
Estos vapores, construidos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dándoseles cama con roca, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.
Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1, Coruña.

Solución Benedicto Groosotal
De glicero-fosfato de cal con
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.
En la Coruña: Farmacias del Dr. Brañas y Almoyna. En Ferrol: Farmacias de Punin y de San Román. En Santiago: Farmacias de Pereiro, Aroca, Bermejo y Pérez y B. Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer-Borges. En Padrón, Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Conceiro y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. Droguería general.

Hamburg-Südamerikanische
Dampfschiffahrts-Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Rio de la Plata
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin hacer ninguna escala en el Brasil saldrá de este puerto el vapor siguiente:
CAP-ORTEGAL el 23 de Julio
Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil.
Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica, llevan cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña. Sres. Hijos de Marchesi. Del mon. Real, 75.

Moretón
23, San Andrés, 23
Nadie compre muebles sin antes haber visitado esta casa que los vende más baratos que cualquiera otra.
Se acaba de recibir un buen surtido de camas de hierro y madera, propias para campo, así como catres de tela metálica y con cabecera á 10 pesetas uno, sillas de madera y hierro, veladores y bancos para jardín, Todo á precio de fábrica.
23, San Andrés, 23
Moretón
Sobres á 5 pts. millar

Lino Pérez
REAL, 43-CORUÑA-REAL, 43
Kiosko al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón
Inmenso surtido en Tarjetas postales. Infinitud de colecciones de todos gustos, clases y precios. Imposible competencia. Álbums para las mismas en mil estilos.
Tarjetas de felicitación. -Como siempre, esta casa recibe lo más bonito, elegante y barato.
Periódicos y semanarios.
OBRAS
Todas las novedades que se publican en Madrid, Barcelona y Valencia se hallan de venta. La sonata de Kreutzer; El matrimonio; Resurrección; La esclavitud moderna; Amor y libertad; Placeres viciosos, etc., de Tolstoy. -El beso de una muerta; La huérfana de la Judería; El espectro del pasado; El crimen de la Condesa, etc., de Carolina Invernizzi. -¡Quo vadis!; El diluvio; Los cruzados; Luchan en vano; Haná, etc., de Sienkiewicz. -En la estepa; Cain y Artemio; de Gorik. -Cosas batallas, de J. Victor Tomey. -La reliquia de Ega de Queiroz; La guerra de Cuba y Filipinas, por un testigo.
Obras de Zola y de Ponsón de Terrail.
La ola, Maupassant; La muerte de los dioses, de Merejowski. -Centinela... ¡Alerta! de Matilde y Serio. -Cuentos del Júcar, de la Torre. -La caída del abate Mouret, de Zola. -La vida, el amor y la muerte, de Schopenhauer. -La alegría de amar, de Orts Ramos. -La hija de D. Quijote, de Agusti. -Las diabólicas, de Aurevilly.
Obras de Voltaire.
Todas las obras anunciadas y mil tomos más de los mejores son á una peseta.
Biblioteca de las industrias lucrativas. La más barata y de más utilidad, la más clara y conveniente de cuantas se han publicado, á una peseta tomo.
Novenas de todos los santos. Devocionarios. Todos los libros religiosos más corrientes.
Papel para vasos. Objetos de escritorio.
Libros de cocina prácticos y claros, desde una peseta. Secretaría de los amantes. Oráculos. Arte de hacer diablos, etcétera.
Cuentos para niños, desde cinco céntimos.

LINO PEREZ
REAL, 43-CORUÑA-REAL, 43
Kiosko al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón
Hamburg Amerika Linie
SALIDAS MENSUALES
Vapores rápidos para la Habana y Veracruz
El 1.º de Julio saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.000 caballos de fuerza
SYRIA
Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase.
Tienen los buques de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de primera, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.
Llevar cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse al agente general de la Compañía en la Coruña, D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9.

EXTRACTO DE CARNE
Primeros premios en las Exposiciones
El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castel. Peel más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo.
Precio del frasco: 3'50 pesetas.
Depósitos generales para toda Galicia, Farmacia del Dr. Brañas. Real 16 y D. Julio Almoyna. Damat. 8 Coruña.
TOS FERINA
se cura en muy pocos días con el
JARABE ANTIFERINO BRAÑAS
preparado por FERNANDO DO CAMPO, farmacéutico
Depositarlos: F. do Campo, Real 16, y J. Almoyna, Damat. 8-La Coruña.